

● 史学论坛

19世纪美国的英国移民研究

王寅

(华东师范大学 历史学系,上海 200241)

摘要:19世纪英国移民是美国外来移民中一个有着独特经历和贡献的群体。来自美国移民始祖故国的他们和其他新来者一样远渡重洋而来,却很快融入美利坚社会,并被视作“看不见的移民”。他们拥有美国工业建设和经济发展亟需的先进技术和革新理念,并努力将这些技术和理念付诸实践。无论他们不同于抑或相似于其他进入美国的移民族群,19世纪英国移民定居美国后的种种经历和贡献在美利坚共和国的发展中具有重要意义。

关键词:美国;美国移民;英国移民

Abstract: British immigrants constituted a distinguishable ethnic group in the United States in the 19th century. Coming from Great Britain, they brought with them advanced techniques and modern ideology. They merged quickly into the American society and made great contribution in the development of the American economy and society. They have been regarded as “invisible immigrants”, but their experience and adaptation in the United States was of important value to the American culture.

Key Words: U.S.A., American immigrants, British immigrants

中图分类号:K712.4 文献标识码:A 文章编号:1006-5636(2010)03-0004-07

英国移民是最早定居北美的欧洲人。自1607年在今美国弗吉尼亚州詹姆斯敦建立第一个永久性定居地后,英国股份公司、业主和王室官员先后沿大西洋岸建立了13个殖民地,并且在这些殖民地上植入了英国的宗教、法律、语言和教育。大量在英国培训的牧师、律师和官员的不断到来进一步催生了“一种毫无疑问是英国的文化,尽管距离和分散不可避免地产生了变更”。^{[1] (p.319)}18世纪70年代,这些殖民地爆发独立战争,美利坚合众国应运而生,但在许多方面仍然沿袭英国的传统。因此,人们普遍认为,“美国的根和起源主要在英国”,^{[2] (p.v)}美利坚文化也被认为是“盎格鲁—撒克逊白人新教”文化。

由于英国移民在美国发展历史如此之长,影响如此之大,数世纪的通婚和地域流动,许多英裔美

国人已难以界定其血统,使现代美利坚社会中没有一族像英国人那样如此难以界定为独立实体。英国人被视作“看不见的移民”。在很多学者眼里,他们“几乎根本不被视作移民。除了少量的移民和人口统计资料,报纸编辑、官方委员会和其他同时代的作家几乎都不涉及这些英国血统的人”。^{[2] (p.v)}美国移民史研究先驱、著名历史学家马库斯·李·汉森很早就注意到这个现象,尖锐地指出:“对美国文明作出最大贡献的英国人,却受到研究移民学者们的最少注意。”^{[3] (p.192)}

然而,无可否认的事实是,尽管随着独立,早期英国殖民者的后代已成为了美国人,而那以后的新来者则和其他外来人口一样作为移民进入美国。因此,无论英国人不同于抑或相似于其他进入美国的移民族群,他们定居美国后的种种经历和贡献在美

基金项目:本论文获上海重点学科建设项目资助,项目编号:B406。

作者简介:王寅(1950—),女,浙江镇海人,华东师范大学历史学教授。

利坚共和国的发展中同样是极有意义的。19世纪英国移民的经历尤其艰难,但他们在美利坚合众国早期的建设和发展中同样作出了极其重要的贡献。

—

通常意义上的英国移民,指的是来自大不列颠及北爱尔兰联合王国的4个独立的群体:英格兰人、苏爱人、苏格兰人和威尔士人。由于英国政府并没有对移居美国的人进行详尽的记录或统计,而且美英两国有关部门直到1875和1908年,才分别开始对英格兰和威尔士移民加以区别,^{[4] (p.4)}因此本文所研究英国移民,意即广义上的这四大移民群体总体。每个群体的来到都在新世界植入了自己的文化和传统。100多年的移居使英国血统在美国建立时占有最大比重。据1790年人口统计,英国人及其后人大约构成当时在美国的欧洲殖民者的60%。^{[5] (p.579)}

独立战争的爆发使情况发生了根本变化。一方面是绝大多数老英国移民成为美利坚合众国的初始公民,在新成立的共和国从地方到联邦各个层面担任重要工作:最早的10位美国总统中有8位是英国后裔,在美国任何一份议员、最高法院法官、州长名单上,他们占有多数,即使不是绝对多数的话。^{[5] (p.587)}另一方面是数千名英国保皇派移居到其他英国殖民地,如加拿大,还有一部分人则返回故乡。1812年开始的第二次美英战争更是中断了19世纪初英国人移居美国的潮流。究其原因,主要有二:

一是美国民众对来自大西洋彼岸的英国移民持不信任态度。

美国独立后,英国不仅在政治上干涉,而且在经济上制约美国,两国间充满着限制与反限制的斗争。1803年开始的英法战争期间,美国坚持中立国航运权,英国却在公海上强行搜查和征用美国船只,强迫美国水手服役,在美国引起了强烈的反英情绪。与此同时,美国谋求扩大西北部和南部的领土并消除印第安人的对抗,而英国却不断挑唆印第安人同政府对抗,以至有美国人认为,“印第安人冲突频繁造成的敌对状况,是因为‘有英国代理人的影响’,‘印第安人一直在接受加拿大的英国人的武器,听信他们的怂恿’。还有人声称,‘只有到英国人被驱逐出加拿大之时,美国边境地区才有安宁之日。’^{[6] (pp.289-290)}

第二次美英战争爆发激起了两国间的新冲突,美国民众对英国移民不满加剧,英国移民的境况愈

发糟糕。他们被视作潜在的敌人,新到来的14岁以上的英国男性全部被要求到地方政府机关进行登记,英国商人被阻止经商并被迫重新安置,他们的行动自由严重受到限制。在这样的背景下,从英国出发移居美国的人数急剧下降。

二是英国政府阻止民众移居美国。

世纪之交的英国政府对民众移居美国采取了大量限制措施。早在第二次美英战争爆发前,英国政府就限制航船所载移民数量,并明确禁止工匠移民美洲。美国独立后的数十年间,英国政府继续其限制国人移居美国的政策,尤其严厉禁止纺织业主和熟练工人,后来又进一步拓展到禁止钢铁业和煤业工人离岸。从1795年起,外国船主被要求提交乘客名册,提供他们的年龄、职业、国籍等相关信息。向美国移民的工匠和制造业主一经发现即予逮捕。前者往往被剥夺公民权和财产,后者则被罚款和入狱。1803年英国议会通过的旅客法进一步有效阻止经济困难的工匠和产业工人移居美国。

这种局面一直持续至1815年第二次美英战争结束,英国人移民美国的潮流才重新开启。

这首先是因为战争以美国人的胜利而告终,使全美弥漫着一种激昂的民族胜利情绪,美国公众对英国政府和英国人民相应采取了宽容态度。战时实施禁运法所导致的对外贸易的中断使美国制造业获得了发展的机会,国人的物质需求不断加强。战争结束为美国资本主义发展进一步开辟了良好的前景,“但是美国国内制造商发现很难和英国的产品竞争”,美国工商业的发展亟需来自大洋彼岸英国的先进技术和资金。^{[7] (p.274)}

与此同时,战争结束了美英之间数十年的冲突,为英国人移居美国创造了条件。美国经济发展的前景吸引了一批又一批英国人,而此时英国国内社会动乱频频,助长了许多人离乡背井的愿望。因此,虽然德意志、爱尔兰、斯堪的纳维亚和斯拉夫人先后在1815年后的新移民浪潮中占据极大优势,而且英国人“从未像大饥荒时期的爱尔兰人或19世纪50年代和80年代的德意志人和挪威人那样形成真正大规模的比例”,但英国人稳步地、大量地流入,并形成了三个较大的19世纪移民浪潮。^{[4] (p.7)}

第一个浪潮开始于20年代,并且由于英国的动乱而持续直至1842年达到顶峰。这一阶段的移民者大多是来自英国南部和西部贫困乡村的小农和佃农,以及试图逃离当时英国经济萧条、工业革命和社会动荡的产业工人。这一时期的英国移民虽

然有一部分人受到在美国建立乌托邦社区的理想所驱使,但绝大多数为美国广袤的待开采的西部土地,以及纺织厂、铁路、矿业等发展前景所吸引。

40年代后期的宪章运动及同期爆发的大规模城市抗议,刺激了又一股英国人的移民潮流,并于1854年达到顶峰。这些移民往往和家人同行,产业工人、工匠、商人的数量大大超过了农民。吸引第二次移民潮的除了美国经济发展前景外,还因为美国的民主体制,以及有着和英国相同的语言和风俗习惯,尤其是在城市和南方。许多英国工会、慈善组织和乌托邦殖民计划同样鼓励英国人移居美国。进入60年代,英国每年移民美国的数量超过6万,1872年达到7.5万的高点,而后逐步下降。^{[5] (p.580)}

第三次,也是数量最大、持续时间最长的移民潮始于1879年,延续至1893年经济萧条时期。这一时期每年进入美国的英国移民数量超过8万,并分别在1882年和1888年达到年82,000人以上的高峰,且基本保持这一态势直至1893年财政危机爆发。^{[1] (p.325)}美国横跨北美大陆的铁路线的建设,中部大平原的开发和工业化进程吸引着来自英国的有技术和专长的移民。同样,廉价的船费使贫困的城市工人有能力远渡重洋。无技能的和半熟练工厂工人、矿工和建筑工人占了这一时期英国移民的绝大多数。虽然大多数定居美国,但这一时期许多有技术的英国工匠往往在美国工作一段时间后回国。有些人甚至季节性地前往美国,如家庭油漆工——他们经常春季在美国干活,夏季到苏格兰,其余时间则留在英国。^{[8] (p.69)}

二

相比17世纪为了宗教信仰、18世纪被北美经济机会和廉价土地所吸引的大多数英国移民,19世纪英国移民往往更认同美国的民主体制,并被美国税收低廉、社会平等的氛围所吸引。他们来到美国后大多投身其时方兴未艾的工业建设,尤其是19世纪早期来到美国者。

1815年第二次美英战争结束后,美国扫除了发展民族工商业的最大外部障碍,走上了独立发展经济的道路。次年,联邦政府制订了第一个保护关税条例,维护民族工业的发展。国内大规模进行的领土扩张和西进运动,又为工业化的开展提供了广阔的国内市场,“美国出现了开始近代工业化的有利条件”。^{[9] (pp.239-240)}

美国近代工业以棉纺织工业为先导。而英国工业革命恰恰是棉纺织工业最先实现机械化。尽管英国制造商和政府试图将自己的新技术保密,先后制订若干法律,“禁止纺织机械出口,不允许熟悉纺织机构造的技工移居到国外去”,以排斥来自国外的竞争和保护迅速发展的棉布出口市场,但是美国商会、制造业主千方百计吸引掌握美国工业发展,尤其是棉纺织业和制造业发展需要的技术的英国工人,并为此提出了种种优惠条件。他们或派人到英国进行游说,或在英国报纸上登载招聘广告,尤其对将纺织技术传授到美国去的人许以优厚报酬。许多工匠闻风而动,有些工匠甚至藏身木桶偷渡到美国。^{[10] (p.218)}

19世纪早期到来的英国移民不仅带来了美国近代棉纺织工业和制造业亟需的英国最先进的新技术,而且为自己在这两个领域创造了极好的发展机会。虽然美国建国初期棉纺织业也有一些部门采用蒸汽或水力技术,但往往只限于适合家庭作坊的锭子和织机。这些英国工匠们则不仅能够熟练操作新机器,培训和监管无技术的工人,而且能够设计、装配和调整新机器,使新机器能够正常运作而不过早或过多损耗,还能准确判断原材料、合理混合原料,决定产品类型。一些英国技术人员甚至不仅亲自参加纺织厂的管理工作,而且成功接管经营不善的棉纺织厂或机器制造厂。他们和早些时候到来的英国工人一起,为美国工厂的发展作出巨大贡献。比如,出生于英国纺织之乡德比郡的塞缪尔·斯莱特十来岁时在促使英国纺织业实现革命化的纺织机发明人理查德·阿克赖特的合伙人杰迪代亚·斯特拉斯那里当学徒,掌握了当时最先进的纺织技术。“从报上得知美国正在奖励、资助研制新式纺织机的消息”,斯莱特萌生了移民的念头。他悄悄记住了新纺织厂的全部设计,偷偷溜上开往费城的轮船。1789年抵达纽约后,斯莱特在当地一家纺织厂谋得一个职位。熟悉了该厂乃至当地这个行业的情况后,斯莱特写信给罗得岛纺织商摩西·布朗,述说他对改进纺织机的想法,获得支持。斯莱特不仅将英国先进的纺织技术引入当地工厂,还对阿克赖特机械进行改造,包括粗梳、并条和粗纺机以及纺锤。他像开办学校那样训练年轻工人操作新机器,还把他的兄弟和朋友们也召唤来美国,因为他深信他们到美国后同样会获得很好的发展机会。不久,类似工厂便在马萨诸塞、新罕布什尔相继建立。到1809年已有50家棉纺厂在新英格兰同时开工,使新英

格兰成为美国第一个工业基地。与此同时,这类新式工厂也开始从新英格兰向全美国扩散。^{[11] (p.87)}“这位脱离英国的人在1835年逝世时,美国的纺织业也奠定了巩固的基础。”^{[12] (p.111)}

来自伦敦的商人威廉·安德伍德则在另外一个领域开辟了新天地。安德伍德早年供职于英国著名的克罗斯和布莱克韦尔公司,在那里学会了制造罐头技术。1817年,安德伍德来到美国,5年后在波士顿开办美国第一家罐头制品厂,用玻璃瓶装水果和浆果。尽管这种新产品一度在美国几乎没有什么销路,但安德伍德并不泄气,不仅逐步打开销路,而且将产品种类扩大到包括泡菜、芥末、牛奶和馅饼等。1839年,安德伍德采用马口铁罐,引起争议,因为消费者在打开之前无法看到罐内的产品。但到19世纪中叶,家庭主妇们已明显看到罐头食品的好处,威廉·安德伍德的公司也就开始兴旺起来。^{[12] (p.120)}

同安德伍德一样,19世纪初来自英国的移民们充分利用1807年禁运法案颁布及由此引起的英国商品短缺所刺激的美国人的消费需求和美国制造业发展的需要,尽可能地施展他们的技术和才能。英国工人的技术和贡献帮助美国棉纺织工业在较短的时间里取得巨大进展。至1860年,美国的棉纺织工业已仅次于英国,居世界第二位。^{[9] (p.241)}从1815年到1860年,美国制造的产品总数增长了大约12倍。^{[10] (p.213)}这一时期也是美国制造业建立、工厂制度兴起的时代,“美国工业革命的基础也逐渐奠定”。^{[13] (p.313)}造成这种局面的原因固然有很多,但不可否认“从欧洲移入的熟练与不熟练工人人数的不断增长”满足了美国建国初期经济发展的需要。^{[13] (p.316)}来自英国的熟练工人尤其为此作出了巨大的贡献。英国移民帮助将欧洲,尤其是英国的先进技术传到美国,尽管在一些产业,英国工人在技术和经验上太过专业以至不容易适应美国工业环境,因为那里的劳动分工还没有那么细。

相比19世纪早期英国移民谋职于美国有限的工业领域,19世纪下半叶抵美的英国移民在美国工业中的就业面要大得多。1870年人口普查显示,英国移民在美国一些基本工业,如采矿业、纺织业、钢铁业、机械业劳动力中所占的比例,比起他们在整个劳动力中所占的比例要大得多。有47%英格兰和威尔士移民、46%苏格兰移民从事制造、机械和采矿工作。在少数英国技术得到很好发展的小工业中,他们构成了更大的比例。在铸铜工、陶工、刀剪工中,英国人同样引人注目。^{[14] (p.229)}

80年代以后抵美的英国移民56%从事工厂、矿区和建筑行业的工作——同样的比例在1831年为21%。较之19世纪初,同期其他技术熟练的英国产业工人的比例则大幅减少。相反,非熟练劳工的比例高于以往任何时候,劳工百分比在美国企业界上升时增加,1882年达到50%。^{[1] (pp.325-326)}

这一时期英国产业工人到美国后几乎没有遇到歧视,很快在东部和西部城镇找到凭他们的手艺就业的机会。美国移民委员会一度发现,较之其他移民,英国移民更多地从事他们在国内时的相应工业,如83%烟煤矿工、48%钢铁工人、70%走锭精纺机操作工。在一些重要产业,如采矿业中,英国工人从事高收入、有技术的工作,如煤矿、铁矿等中的领班、监工、经理和专家,甚至矿主。

三

尽管19世纪进入美国的英国移民来自当时工业化和城市化程度最高的国家,且许多具有在美国工业和城市就业和谋生的技艺,但仍有相当大比例的英国移民寻求在农村发展机会,并且不同程度地在为美国农业发展作出贡献的同时实现了各自的发展目标。

19世纪上半叶有相当一部分英国人移居美国的目的是为了务农,因此许多人进入美国后直接奔赴农村,并且随着西进运动的进程而深入中西部乃至远西。1850年美国联邦人口普查资料显示,英国出生的居民3/4生活在东部从纽约和宾夕法尼亚向西至密西西比河各州,其中近一半生活在纽约、新泽西和宾夕法尼亚等州。进入50年代,英国移民继续他们的步伐向旧西北部前进,寻找土地肥沃排灌条件较好的地区投入农业生产。英国移民在这些州的数量持续增加。其他州,甚至纽约州,都没有像伊利诺伊那样经历过如此大的英国出生人口的净增长。伊利诺伊州很快在50年代末成为美国主要的小麦生产地。农业对英国移民的持续吸引力同样可以从他们在衣阿华、明尼苏达、堪萨斯和内布拉斯加大增加中看到。在中西部北方各州,英国出生人口比例从1850年的3.3%提高到1860年的6.5%。^{[14] (p.14)}

值得注意的是,19世纪上半叶英国移民中的许多人尽管在城市务工,但往往希望通过各自行业挣到足够的钱后购买土地——不仅来自新产业的纺织工人和金属加工工人,而且还有许多传统工业的

工匠,如铁匠、木匠、裁缝和鞋匠。来自兰开夏和约克夏的织工和成衣工更愿意进入美国同工种工厂工作以便尽快积攒钱购买土地。^{[4] (p.41)}在这一点上,英国移民迥然不同于该世纪后期进入美国的意大利人、华人和波兰人:后者往往热衷于把钱带回国内购地置业。

没有资本的英国移民在美国同样能够通过农业劳动成为农场主。抵达美国后,英格兰人比苏格兰人更有可能直接去当农场工人或收益分成佃农。缺乏资金的他们往往通过协议对收益进行分成:根据协议,移民租一个农场并以部分收成偿还租金,地主则提供全部或大部分资本。许多英国移民就是通过东部农场务农获得一定资金后才去西部购买土地谋求进一步发展的。

美国西部农业发展前景除了吸引英国产业工人和农民之外,还吸引了许多专业人士、商人乃至来自英国较高社会阶层的精英,尽管他们中的许多人先前并没有从事农业的经验。这些人或从英国带来购买土地所需的资本,或将积蓄留在英国直到他们在美国寻找到合适的土地,还有人则在离开英国的时候将存款兑换成商品——他们试图在抵达美国后出售以换取土地。到美国农村后,他们往往很快将自己带来的资金和积蓄用于土地和农场投资。虽然他们并没有立即富裕起来,但一些人很快就能在地方上向外贷款并在中西部建造大房屋。其他人则开始在运河上或在伐木营工作,或以一部分收成支付农场租金。当然,也有人因从事土地投机而发财。

19世纪下半叶,一些英国移民继续在美国西部从事农业生产。1890年,在英国出生的美国人20%务农。这些移民改变了英国定居者在美国的分布。至该世纪末,大西洋沿岸中部州有最大量的英国出生的美国人,此后是大西洋沿岸中北部和新英格兰地区。越来越多的英国人定居在西部和太平洋沿岸,定居在美国南方的英国人的百分比最低。^{[5] (p.580)}

值得注意的是,英国农民在美国通常必须面对不同的农业和商业环境。为此,他们不得不抛弃旧有的农作方式而采取美国方式以获得成功。比如,英国1846年废除限制谷物进口的谷物法后推广“先进的”、“科学的”、精耕细作的集约农业。实践证明这些农作方法对于英国是完全适宜的,但在19世纪中叶劳力缺乏但资源丰富的美国却行不通。一些观察家注意到,在所有外来移民中,英国人最难以适应美国环境,其中部分原因是他们认为自己的

农作方法优于美国的。实践教育了这些固执的英国农民,促使他们进行必要的调适以适应美国的气候和农作环境。难能可贵的是,实践的丰富和经验的积累使一些英国移民在部分抛弃英国农业方法的同时保留了其中的精粹,并且将他们的先进方法传授给美国农民。还有英国移民因为帮助提高当地“农业水准”和在当地社区建立模范农场而受到赞许。在威斯康星州的拉斐特县,一些在19世纪40年代末抵达的英国农民,“用科学方法深刻理解他们的事业”,努力“实践那些节俭的和精细的农作方法”大获成功。^{[4] (pp.36-37)}

然而,这种调适并非一直是必要的。在美国的一些地方,英国农民发现有可能用他们的旧方法获得成功。例如,19世纪40年代和50年代定居在印第安纳州弗洛伊德县沃土上的英国农民,因附近有河水灌溉,能够进行他们的要求“大量体力劳动”的精耕细作方法。他们的收成如此好以至一些当地农民也纷纷效法。^{[4] (p.36)}

在畜牧业和灌溉方面,英国人也很有作为。一些英国移民帮助消除了美国人对草原土地的偏见——美国人普遍错误地认为没有树的土地不肥沃,不能种庄稼。定居伊利诺伊州的英国移民帮助开垦当地草原种植庄稼。1850年,一些定居在印第安纳州本顿县的英国人开发了那儿的草原。同样重要的是,开发这些土地的英国人采纳了美国人的农作方法,他们自己也在这个过程中逐渐美国化了。

四

19世纪英国移民对美国社会的政治和文化的影响远远比不上他们的移民始祖,但他们为该世纪美国工农业的发展提供了丰富的劳动力和技术,不仅在美国工农业和其他各经济领域发挥了才干,而且成为“美国土地开发、铁路、矿产、牧场和重工业的最大的投资者”。^{[5] (p.580)}同样重要的是,他们在美国经济高速发展进程中准确地为自己定位,和同一时期来自欧洲其他国家的移民及美国人民一起,共同创造美国19世纪国民产值年均增长3.5%到4.0%,远远高于英国和其他欧洲国家经济增长的“西方世界的一个奇迹”。^{[7] (p.149)}

19世纪英国移民之所以在美国获得成功主要有三个原因。

首先,来自英伦三岛的移民比较容易适应大西洋彼岸同源同根有着相同语言的美利坚文化,他们

基本上没有遇到来自其他国家和地区的移民通常所遭受和经历的种种压力和排斥。作为“看不见的移民”,英国人既没有在美国某些地区特别集中,也没有将自己放到“特别的”种族位置。美国历史学家大卫·沃德所作的对于1870和1890年的地区分布估算指数表明,英国出生的人更接近移民中值分布,较之其他大的群体,不少英国人是资本家,其他人大多是商人、工人和靠国内汇款生活的人。专业人员、商人和技术人员类别的比例也相应较高。^[14] (pp. 67-72) 这都有助于他们在美国的生存和发展。英国工人在美国工厂获得了大展身手的机会。他们的人数和技术适应了19世纪美国工业和经济大发展的需要。英国农民同样没有来自土生美国人的压力,也较容易适应美国风俗习惯。他们在严重缺乏劳工的地区雇佣中没有受到歧视,他们给那里带去了有用的知识和技术。他们被边疆教会接受,并能积极参加当地的政治生活——一旦他们入籍的话。确实,“对于移民群体,很难想象有比这些英国移民在美国农村迅速同化所遇到的更加顺利的环境”。^[14] (p.64)

其次,19世纪英国人,无论是产业工人、农民抑或来自社会其他阶层的人士,移居美国并不仅仅为了达到自己的经济理想,还因为他们认为英国政府暴虐,而美国是一个“自由的国度”、“低税收国家”。离开英国来到美国,他们感到自己逃离了“暴政”、“暴君”和“奴役”。^[14] (p.68, p.233) 怀着这样一种社会愿望和理想来到美国的19世纪英国移民,对他们在美国所见、所闻和所经历的一切感到新鲜,感到满意。他们甚至有人渴望建立一个英国殖民地,以便更好地发展。他们对美国有着一种发自内心的仰慕与赞许,因而也更自觉地投身美国的经济发展和国家建设中去。

第三,共同的文化遗产使19世纪英国移民有别于同期其他外来移民群体,他们一般不形成自己的族群社区,或像其他族群一样产生种族偏见。他们不仅几乎没有语言障碍,而且很少有人企图建立

自己的教会、报刊抑或政治组织。唯一持续数代人的英国社团组织是由托马斯·怀尔戴伊和约翰·韦尔奇1819年在巴尔的摩、詹姆斯·巴恩斯翌年在波士顿建立的共济会。直到19世纪最后30年,英国移民才逐步建立他们自己的社会、政治和文学组织。这些组织最初往往只吸收英国出生者及其子女,后来才逐步发展形成其他移民社团所有的保险服务、秘密仪式以及特别的社会职能。19世纪移居美国的英国专业人士通常同其他来自英国的矿工、金属加工工人、纺织工等一起居住在美国小城镇里,组建地方合唱队、体育俱乐部、自助团体、工会和共济组织,这些组织持续时间很短,很少有超过创办者的有生期间的。^[5] (pp.584-585)

同样值得注意的是,19世纪英国移民虽然有许多因政治原因而移居美国,但他们来到美国后更多关注的是宗教而不是政治,他们参加美国政治活动的热情远远比不上教堂和参加野营布道会。美国内战的爆发一度深深刺激了英国移民。不同于一般美国人将战争视作一场打击南方奴隶主势力、防止奴隶制扩张斗争,他们将战争视作维护美国民主、捍卫美利坚文明的神圣事业。他们强烈希望北方获胜,战争导致他们中的一些人第一次把自己看成是美国人。反对奴隶制的鼓动和内战使一些英国移民成为忠诚的共和党人。但是内战后到来的一些从事农业的英国移民则大多对美国政治不感兴趣。^[14] (pp.75-76)

相比同一时期其他外来移民,19世纪英国移民更不愿申请美国公民身份。虽然他们大多最后都成为了美国公民,但他们并不急于加入。发誓摒弃君主制使一些人感到犹豫。直到作为地主和纳税人,他们断定成为公民和拥有选举权对他们有利才申请入籍。这种趋势,在19世纪最后20年逐步加强。1900年人口普查显示,英国移民入籍成为美国公民的比例大有增长。^[5] (p.583)

参考文献:

- [1] Stephen Thernstrom, Ann Orlov, and Oscar Handlin (eds.): *Harvard Encyclopedia of American Ethnic Groups*. Cambridge: Cambridge University Press, 1980.
- [2] Howard B. Furer, compiled and edited: *The British in America, 1578-1970 - A Chronology & Fact Book*, New York: Oceana Publications, INC, 1972.
- [3] M. Hansen, *The Immigrant in American History*, Cambridge: Harvard University Press, 1941.
- [4] William E. Van Vugt: *Britain to America: Mid- Nineteenth- Century Immigrants to the United States*, Urban and Chicago: University of Illinois Press, 1999.

- [5] Jeffrey Lehman: *Gale Encyclopedia of Multicultural America*, 2 vols, Detroit: Gale Group, 2000.
- [6][美]J.布卢姆等.美国的历程(上册)[M].杨国标等译.北京:商务印书馆,1995.
- [7][美]斯坦利·L.恩格尔曼,罗伯特·L.高尔曼主编.剑桥美国经济史(第二卷)[M].高德步等译.北京:中国人民大学出版社,2008.
- [8]Frank Thistlethwaite, "Migration from Europe Overseas in the Nineteenth and Twentieth Centuries", in *The Gilded Age: Essays on the Origins of Modern America*, ed. Charles W. Calhoun, Wilmington: Scholarly Resources Inc., 1996.
- [9]黄安年.美国的崛起[M].北京:中国社会科学出版社,1992.
- [10][美]杰拉尔德·冈德森.美国经济史新编[M].杨宇光等译.北京:商务印书馆,1994.
- [11]何顺果.美国历史十五讲[M].北京:北京大学出版社,2007.
- [12][美]托马斯·迪巴科.美国造——美国企业的进取和创新精神[M].戴彬译.北京:生活·读书·新知三联书店出版社,1989.
- [13][美]福克纳.美国经济史(上卷)[M].王锷译.北京:商务印书馆,1964.
- [14]Charlotte Erickson: *Invisible Immigrants: The Adaptation of English and Scottish Immigrants in Nineteenth-Century America*, Ithaca and London, Cornell University Press, 1972.

(上接第108页)

民出版社相继推出的《新社会史》系列论文集,包括《事件·记忆·叙述》(2004年)、《身体·心性·权力》(2005年)、《时间·空间·书写》(2006年)等,大体反映了中外史学界相关研究的最新动态。

②里程测算依据了道光《石城县志》卷一《舆地志·疆域》的相关记载。

③赣南是江西形势派风水术的发祥地,在传统社会尤其是宋元以降,风水信仰在其地十分盛行。具体可参见罗勇《客家与风水术》,载《客家学研究》,1997年第4期。此外,笔者也曾就赣南的风水信仰与政府控制问题做过探讨,可参见拙作《明清时期赣南客家地区的风水信仰与政府控制》,载《社会科学》2007年第1期。

④下村最新户口、人口数据由下迳村党支部书记邹红生同志提供。

参考文献:

- [1]朱祖振.龙岗乡志[Z].江西省石城县地方志丛书,2005.
- [2]赖盛庭.石城县志[Z].北京:书目文献出版社,1989.
- [3][日]山本幸司.污秽观与日本中世纪[A].王笛主编.时间·空间·书写[C].杭州:浙江人民出版社,2006.
- [4]孙江.太阳的记忆——关于太阳三月十九日诞辰话语的知识考古[A].黄东兰主编.身体·心性·权力[C].杭州:浙江人民出版社,2005.
- [5]赖盛庭总编.石城县志[Z].